
附件2  

110至111年度新北市數位學習推動計畫 

110年度數位學習創新教案設計 

服務學校 新北市新莊區豐年國民小學 設計者 朱冠穎 

領域/科目 國語文/閱讀 實施年級 五 

單元名稱 臺灣文化思與想 總節數 共____5___節，___200__分鐘 

行動載具 

作業系統 

□Android 系統  □Chrome 系統 ■iOS 系統 □Windows 系統   

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

⚫ 1-Ⅲ-1 能夠聆聽他人的發

言，並簡要記錄。 

⚫ 2-Ⅲ-2 從聽聞內容進行判

斷和提問，並做合理的應對。 

⚫ 2-Ⅲ-6 結合科技與資訊， 

提升表達的效能。 

核心 

素養 

國-E-A3 運用國語文充實生

活經驗，學習有步驟的規劃活

動和解決問題，並探索多元知

能，培養創新精神，以增進生

活適應力。  

 

國-E-B2  

理解網際網路和資訊科技對

學習的重要性，藉以擴展語文

學習的範疇，並培養審慎使用

各類資訊的能力 

 

國-E-C2 與他人互動時，能適

切運用語文能力表達個人想

法，理解與包容不同意見，樂

於參與學校及社區活動，體會

團隊合作的重要性。 

學習內容 

⚫ Ca-Ⅲ-1 各類文本中的飲

食、服飾、建築形式、交通工

具、名勝古蹟及休閒娛樂等

文化內涵 

⚫ Ca-Ⅲ-2 各類文本中表現科

技演進、環境發展的文化內

涵。 

⚫ Cc-Ⅲ-1 各類文本中的藝

術、信仰、思想等文化內涵。 

議題 

融入 

實質內涵 

⚫ 多元文化教育 

多 E6 瞭解各文化間的多樣性與差異性。 

⚫ 資訊教育 

資 E6 認識與使用資訊科技以表達想法。 

⚫ 閱讀素養教育 

閱 E5 發展檢索資訊、獲得資訊、整合資訊的數位閱讀能力。 

所融入之

學習重點 

⚫ 多 E6：Ca-Ⅲ-1 

⚫ 資 E6：2-Ⅲ-6 

⚫ 閱 E5：2-Ⅲ-2 



與其他領域/科目

的連結 

⚫ 社-E-C3 

了解自我文化，尊重與欣賞多元文化，關心本土及全球議題。  

教材來源 自編 

教學設備/資源 教師自製簡報、智慧教室大螢幕、平板、白板、白板筆、海報紙、彩色

筆、筆記本 

使用軟體、數位資

源或 APP內容 

學習吧、積點趣、Slido、QRcode 

學習目標 

⚫ 教導學生運用平板及網際網絡以「關鍵字語詞」進行資料搜索，並透過小組共作、討論，

完成心智圖海報繪製。 

⚫ 引導學生瞭解臺灣文化的飲食、服飾、生活習慣、習俗，進一步了解文化之美。 

⚫ 引導學生進行分組報告，並能以「六頂思考帽模式」進行不同面向的思考，給予同儕回

饋，進一步理解不同臺灣族群文化間的差異。 

⚫ 能習得運用平板進行資料查詢、心得回饋的數位閱讀能力。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時間 

使用軟體、數位資源或

APP內容 

【課前預備】 

1. 教師已先帶領學生進行一個月的「六頂思考帽」

模式訓練。 

2. 教師引導全班分為5-6組，一組4-5人，並由組內

自行推派出「主席」、「紀錄」、「時間控制員」、「作

業上傳員」，使組內成員各司其職，進行有效討論。 

～ 準備活動～ 

【活動一：臺灣文化知多少？】 

1. 教師以學生社會課堂上的先備經驗，簡單分享一

下知道的臺灣文化有哪些，依據學生的發表結果，

決定出各組要報告的文化主題。 

2. 教師揭示學生的主題任務： 

(1)由主席引導小組成員分配查找資料的面向

(如：服飾、飲食、習俗、居住地……等) 

(2)各組成員開始運用平板，依據分配到的任務，

練習以「關鍵語詞」搜索適合的資料，並整理

在自己的作業簿上。 

(3)主席引導組員開始繪畫海報，由紀錄負責摘取

關鍵字繪製，時間控制員負責掌控繪畫時間。 

 

 

 

 

 

 

 

20min 

 

 

 

 

60min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

積點趣隨機分組 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平板、網路搜尋引擎、積點

趣計時器、學習吧 

 

 

 

 

 

 



(4)由作業上傳員將小組繪製完成的海報拍照，並

上傳至學習吧繳交作業。 

 

～ 發展活動～ 

【活動二：我是分享家】 

1. 教師說明小組報告及分享流程： 

(1)教師發下各組海報及作業簿，請主席引導成員

進行報告內容的分配及練習，練習時間為10分

鐘，由時間控制員協助控制時間。 

(2)教師發下 QR Code，請各組組員以平板掃描後

閱讀各組報告內容，並將想問的問題紀錄在白

板上。 

(3)教師分配小組告回饋任務(以 Slido進行)： 

a. 第一組報告時，由第二組負責提出一個客

觀性的問題(白色思考帽)；第三組給予正

面回饋(黃色思考帽)；第四、第五組給予

主觀看法回饋(紅色思考帽) 

b. 第二組報告時，由第三組負責提出一個客

觀性的問題(白色思考帽)；第四組給予正

面回饋(黃色思考帽)；第五、第一組給予

主觀看法回饋(紅色思考帽) 

c. 依此類推，讓不同組別都能練習到白色、

黃色、紅色思考帽的回饋模式。 

2. 開始進行小組報告， 當組別報告完畢後，由各組

成員依序至大螢幕掃描 slido 畫面，進行即時回

饋，並由報告的組別給予回應。 

3. 依序由第一組報告進行到第五組。 

 

～ 綜 合 活 動 ～ 

【活動三：我是課程回顧小能手】 

1.  教師引導學生進行課程回顧，分享在這一個半月

的課程中，最印象深刻的課程內容是什麼？以紅

色思考帽主觀情緒表達，可以針對查找資料的過

程、小組分配任務的過程、上台報告的過程、給予

回饋分享的過程進行回顧。 

2. 教師引導學生思考在這次的課程主題中，覺得自

己表現最好的地方在哪裡？以黃色思考帽的思考

方式，找出自己表現最好的環節。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20min 

 

 

 

 

20min 

 

 

 

 

 

 

積點趣計時器 

 

 

 

平板掃描 QRCode 

 

 

Slido 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習吧 



3. 教師指導學生將課程回饋打在學習吧上，繳交作

業。 

教學成果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明:教師進行課程說明 說明:學生使用平板查詢資料，進行海

報繪製 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明: 學生使用平板查詢資料，進行海

報繪製 

教師運用積點趣倒數計時器進行討論

課程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
說明:學生運用平板觀看別組報告內

容，將提問書寫在白板上 

說明:學生運用平板觀看別組報告，將

提問書寫在白板上 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
說明:開始進行小組報告 說明:學生掃描 QR Code進行報告內容

回饋 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
說明:各組成員運用 slido進行即時回

饋 

報告組別閱讀回饋內容，並給予回應 

 

 

 

 

 

 

 

 
說明:學生登入學習吧進行課程回饋與

省思 

說明:學生海報作品 

教學心得

與省思 

1. 課程活動優點或特色 

(1)運用主題式課程規劃，引導孩子自行討論、蒐集資料，並做成主題式報告，

將學習權交給學生。 

(2)透過角色分配(主席、紀錄、時間控制員、作業上傳員)使各組成員各司其

職，學生因為有任務在身，所以投入程度高，藉此學習團體生活的責任。 

(3)運用平板的操作，激發學生學習動機，使學生更能投入參與課堂活動。 

(4)運用「六頂思考帽」教學模式，鼓勵學生多以不同面向思考，並透過 

同儕回饋模式，學習看到他人報告的優點，改善自身不足之處。 

2. 教學省思及教學脈絡的調整 

(1) 此次的課程，共有五年級四個班共同實行，在一開始的分組，採用積點趣

隨機分組方式，在前兩個班級操作的時候，發現隨機分組存在的問題就是

無法將有引導能力的學生平均分配到各組去，容易造成組間的討論落差

性，因此有的組別討論熱絡；有的組別內容卻乏善可陳。在發現這樣的狀

況之後，隨即調整分組方式，先將有領導能力的學生固定分到各組之後，



其餘學生隨機分組，既可以打破學生既有分組群體，同時又可以兼顧討論

的順暢進行。 

(2) 在學生發表的過程中，教師引導學生運用 slido進行即時回饋，因考量回

饋內容需組員共同思考討論，故要求一組只需一台平板進行操作，這時就

發現組員間會有爭吵的情形發生，後續教師將做法調整為每位組員於不同

組別報告之後輪流進行回饋操作，就有效降低爭吵情形的發生。後續課程

或許可設計能讓每位學生都即時回饋，並妥善運用積點趣中的互動訊息功

能，更能引導每位學生有效參與課堂活動的每個環節。 

(3) 學生的討論能力，是可以被培養的，在這次的課程設計中，看見了資訊科

技融入教學的助益，不止激發了學生的學習興趣，更是讓孩子學會解決各

式問題(網路不穩、無法登入、資料搜索遇到困難……等等)，懂得組員間

互助合作，能在課堂中學習團隊合作，是很重要的一件事。 

3. 未來成長規劃 

(1) 與校內教師共備分享，激發更多元的主題設計課程，激發學生思考能力，

進一步發展成為學年課程主題進行推廣。 

(2) 透過自我進修蒐羅更多課程用 app 或網站資源，提升自我資訊使用能力

及教學能力。 

參考資料 
另一種模式的思考：六頂思考帽 

https://flipedu.parenting.com.tw/article/4564 

附錄 
附件一：Slido即時回饋畫面 

附件二：學習吧作業學生課程回饋 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件一- Slido即時回饋畫面 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件二-學習吧作業學生課程回饋  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


